

Hombres de la retaguardia: Vosotros podéis beber vuestra cerveza, asistir a la función de cine y dormir tranquilos y confiados, porque hay en el frente unos muchachos que os defienden. No olvidar jamás esta formidable verdad.

QUIJÓN DE LA RAZA



El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

"Italia y Alemania van a la formación de un bloque que defienda la civilización contra la barbarie roja" (Conde Ciano)

POR TIERRAS DE VIZCAYA

TACHO AMILIBIA, EL TIRANO DE LA VILLA DE ELORRIO

La muerte del médico. Escenas de horror. Casado con cinco mujeres. La parodia de la Santa Misa, «celebrada» por un miliciano

SOL DE ESPAÑA EN ELORRIO

Cuando el sol envolvía a todo el valle con sus colores de oro, los requetés de Montejurra izaban la bandera de España en el Ayuntamiento de Elorrio. Y los batallones rojos — "Dragones", "Larrañaga", "Rebelión de la sal",... — no encontraban caminos suficientes para poner tierra de por medio.

Era por tanto obligación del cronista el marchar a Elorrio.

JUEGAS, SADISMO Y HAMBRE

Elorrio ha sentido sobre sí la autoridad — ¡vaya autoridad! — dice un donostiarra indigno: Tacho Amilibia, abogado socialista que se ha dado de alta en el partido comunista de Euzkadi. En uno de los palacios, en que tanto abunda el pueblo vizcaíno, sentó sus reales y, entre juegos de damas, ordenaba los actos más refinados de crueldad que pueden caer en mente humana. Nuestros soldados han encontrado el cadáver de un hombre con la cabeza separada del tronco y que fue asesinado por negarse a marchar hacia Bilbao en la víspera de ser Elorrio ocupado por nuestras fuerzas. Hace pocos días dos requetés se extraviaron en el monte y fueron hechos prisioneros por los rojos. Entre burlas y sarcasmos fueron llevados al cementerio de Elorrio y allí se les

fusiló con balas dum-dum, dejando sus cuerpos insepultos durante varios días, hasta que teniendo que verificarse un entierro en el pueblo recibieron los desgraciados y heroicos boin s ras sepultura.

Los matrimonios se han confederado con abundancia durante estos meses. Se han dado casos de existencia de tres o cuatro mujeres legítimas de un miliciano.

El hambre que durante los últimos días se ha padecido en Elorrio — como en todo el estado euzkadiano — ha sido espantosa. Sin pan, sin vino, sólo se comían garbanzos, arroz y algunas lentejas. El 14 de Abril, como gran cosa, se dió vino, y el próximo primero de Mayo se iba — ¡se iba! — también a regar las secas y aménicas gargantas de los vecinos con unas gotas de chascoli. Pero gracias a la magnífica organización de la Intendencia militar, desde el 25 de Abril han podido comer y beber estos hombres vizcaínos. Ya no tienen que pagar 25 pesetas por un celemin de alubias. Ni tienen que ir con los bonos a las tiendas. Ni...

MODELO DE DISCIPLINA

La disciplina que gastaban los rojos era verdaderamente interesante y "suí generis". Hoy se veía a un comandante que mañana, por hache o por be, era corneta. Y los milicianos abandonaban los cuarteles en busca de alimentos. No servía para nada que los je-

fes rojos — entre los que se encontraba el teniente Jesús de la Presilla, ayudante de Carrasco, detenido en San Sebastián y juzgado en Bilbao, siendo absuelto por ser "leal al régimen", — se opusieran a esto. Entre palabritas soeces y gestos indecorosos se burlaban de los que a lo mejor al día siguiente iban a ser sus camaradas en la graduación.

Nos cuentan un caso de indisciplina que hará sonreír a nuestros lectores: Un miliciano que afirmaba estar enfermo. El médico del batallón le reconoce y le indica que no encuentra en él ningún síntoma de enfermedad.

— ¡Pues estoy enfermo! — afirmó el miliciano.

Y como lo negase el doctor, fué éste muerto por el presunto enfermo.

LA PARODIA DE LA SANTA MISA Y LA PROCESION

Tópico muy usado por los nacionalistas es que ellos defienden la religión. ¡Si sí...! En Elorrio había un convento francés de Asuncionistas, que estaba bajo el pabellón galo. Los rojos, para los que la religión es el opio del pueblo, se aposentaron en el convento, sacaron el armonium y organizaron un baile.

Una mañana se sorprendieron los vecinos de Elorrio al oír el toque de las campanas llamando a los fieles a misa. De algunos caseríos bajaron — ¡cándidas! — algunas mujeres. Un feroz afiliado a la C. N. T., revestido de los ornamentos sacerdotales, estaba "celebrando", el santo sacrificio de la misa. El órgano interpretaba como un himno religioso "La Internacional".

A un Cristo de la iglesia le colocaron entre sus divinos labios un puro y a una estatua de San Miguel le quitaron la espada que llevaba en la mano y se la sustituyeron por un fusil.

Dentro de la iglesia albergaban a los mulos y a los caballos — aparte de los "mulos" de milicianos — y utilizaban los confesionarios para realizar sus necesidades.

También organizaron — como vemos, los rojos no se privaban de espectáculos sacrílegos — una procesión. Ni que decir que estaba formada por milicianos y proselitistas que entonaban canciones soeces. Y en las noches frescas del Norte encendían sus fogatas con las leñas que hacían de las vigas parroquiales.

Como colofón a estas notas sacrílegas, citaremos la profanación de los restos del beato Valentín Berrio Ochoa, hijo que fué de Elorrio. Su cuerpo fué sacado de la urna en que yacía y sirvió de lecho a un miliciano. Al día siguiente, el miliciano sufría unos ataques de los que aún no se ha podido librar.

EMOCION DE REDIMIDOS

Delante del Ayuntamiento, requetés y falangistas cantan con entusiasmo. Los vecinos, muchos de los cuales lucen ya su boina roja, abrazan a los soldados, saludan con el brazo en alto y hablan a gritos de sus angustias.

Salen de las mochilas los acordeones y los chistus. Se olvida por un momento la muchachada de que está en la guerra, y los cantos patrióticos y el himno de Falange y el Orimendi resuenan por vez primera en Elorrio rescatado.

Los soldados cantan y brindan. Y el anuncio de que se va a celebrar una misa en el pueblo es recibido con alborozo por los soldados y por los vecinos. Y yo he visto, en este primer día nuevamente español de Elorrio, llorar a muchos vizcaínos, fuertes como los robles como ese hierro del Nervión, al ver la Hostia Santa en las manos del sacerdote.

P. S. S.

El humor ajeno

Notas de sociedad

- De París ha llegado don Cevalaigo García. Trae cinco millones de pesetas, y no piensa dar una. También trae un botoncito patriótico en la solapa.
- Se han reunido en un banquete, en la ciudad de Londres, diez y ocho capitalistas salvados por nuestras fuerzas del terror rojo. El motivo del banquete ha sido la toma del Solube. De sobremesa, se acordó reunirse en otro banquete el día de la toma de Madrid.
- ¿Quién es más bandido, Prieto o Canallero?
- Alvarez del Vayo.
- ¿Quién es más... más... (¡sea que no lo digol!) Azaña o Jiménez Asúa?
- Galarza.
- ¿Quién es más asesino, Azaña o Pozas?
- Casares.
- ¿Quién es más... más... (¡sea que tampoco lo digol!) la Pasiónaria o la Kent?
- La Neiken.

Cosas de los rojos

Para cazar aviones

La 2 F. P. de Vizcaya nos deleitó anoche, hasta desvinciarnos de regocijo. Comenzó describiéndonos el nuevo procedimiento ideado por Aguirre, para derribar nuestros cazas. Nada de combate. Nada de lucha. Los masoncillos de Aguirre cazan nuestros aparatos a lazo. Copiamos sus propias palabras:

«Los aparatos facciosos descienden tanto, que ayer conseguimos derribar uno, con fuego de mortero — ¡recontraeskadil! —. Pero en lo sucesivo, y en vista de que descienden casi a ras de tierra, hemos acordado cazarle a lazo, lo que tiene la ventaja de coger vivos a los pilotos.»

Esos rojos son de lo más tonto que puede darse. Claro que ese romance del lazo, lo ha inventado Aguirre el chocolatero, para ver si logra reducir la hiena de miedo que le ha salido en el corazón a cada borreguillo vasco. Pero el miedo no se cura con romances. Y el miedo de Aguirre, es del bueno. Eso de que nuestros aparatos vuelen a dos metros del suelo, lo tiene loco. Y con razón. El mejor día, el tren de aterrizaje de cualquier «caza» nacional tropezó con eso que lleva Aguirre en la cabeza. Pero no sonrías pi caronamente, lector. Nos referimos solamente a la chistera.

Dice «Le Matin»

Las bajas que ha tenido el enemigo durante el mes de Abril

PARIS. — El diario «Le Matin» publica una información resumida de las últimas operaciones realizadas en los distintos frentes españoles.

Expuso su juicio favorable a las fuerzas nacionales del generalísimo Franco, que con seguridad y éxito van afianzando su dominio y obteniendo brillante y positivos avances, últimamente en Vizcaya.

Refiriéndose a la lucha en esta región, dice que es imposible valorar de momento las bajas que han sufrido los vascos, si bien no es exagerado afirmar que pasan de doce mil entre muertos y prisioneros.

El mes de Abril, dice, ha sido desastroso para los rojos españoles. En el curso de sus fracasadas ofensivas en los distintos sectores y en los ataques de los nacionales a Bilbao, los rojos han tenido cerca de 57.000 muertos, heridos y desaparecidos.

Acerea de las pérdidas de material sufridas por los rojos, dice: En los últimos días las fuerzas de Franco se han apoderado de unas trescientas ametralladoras, diez mil fusiles y 150 cañones, numerosos morteros y gran cantidad de municiones y otro importante material de guerra.

DE SOCIEDAD

Ha pasado unas horas en Córdoba el prestigioso sirujano doctor Cardenal.

EN EL BLANCO

¡Y QUE LO DIGAS, NEGRAZAI!

Todo es disciplina y unión en el campo enemigo. Que son precisamente las condiciones para ganar la guerra. Barcelona, sin ir más lejos, está dando un alto ejemplo de austeridad y subordinación. Ahí está la barrida de Sans, en poder de los anarquistas, que tienen enfiladas hacia Barcelona sus ametralladoras. Disciplina, disciplina. Ahí está el famoso castillo de Montjuich, de donde no hay quien eche a la F. A. I. Disciplina, disciplina. En cuanto a la unión de las fuerzas «antifascistas», es cosa perfectamente lograda. La F. A. I. no quiere a la U. G. T. ni en compota. La C. N. T. no transige con el P. O. U. M. ni a tiros. A Canallero se le pone el trigémino de punta con sólo ver a don Inda.

Consecuencia: la crisis. Canallero ha planteado la crisis fundándola en una cuestión de «delicadeza» — ¡a cualquier cosa llaman chocolate las patronas! — Claro que Canallero llama «delicadeza» a las pistolas y a las bombas de mano de la F. A. I., que le han hecho saltar de la Presidencia, que es lo que sueña don Inda. Pero entre cortinas se mueve un nuevo personaje: Loli la Pasionaria. A Loli se le ha puesto en el moño ser presidente del Consejo. Y don Inda la apoya. Hay quien dice que Loli y don Inda han llegado a un acuerdo de que Loli le lanza a don Inda unas miradas capaces de convertirlo en hierro líquido.

— ¡Qué pinta de castigador tienes, bribón! — le dijo Loli en pleno Consejo de ministros.

— ¡Y que lo digas, negrazai! — repuso don Inda.

Aquella tarde tomaron juntos el aperitivo. Horas después, la crisis. — DUN DUN.

DE TODOS LOS FRENTES

BILBAO SUFRE LOS ULTIMOS DIAS DEL DOMINIO ROJO

La ermita de San Juan, Torreburu, Gorocica, Zugastieta y otras importantes posiciones en poder de los soldados nacionales

VITORIA. — Hoy se ha combatido con extraordinaria dureza en todos los sectores de combate del frente de Bilbao, habiendo escrito los soldados nacionales una de las páginas más brillantes de nuestra Cruzada. Por la mañana la lluvia y el viento impidió todo avance por nuestra parte, pero ya al medio día apareció un sol espléndido, que fué aprovechado por nuestros jefes para lanzar a los nacionales en un vigoroso avance sobre objetivos de importancia.

Han quedado en nuestro poder la Ermita de San Juan, al Oeste de Bizcargui, cota 288, Zabalabecua, Torreburu con sus importantes alturas, Gorocica y el importante nudo

Los vascos, preocupados por nuestro avance, quieren rendirse. Aguirre confiesa que la situación es gravísima. Soldados rusos defienden toda el ala derecha de Bilbao

de comunicaciones de Zugastieta. El avance ha sido enorme, fuera de todos los cálculos del mando. Se ha avanzado en una extensión de treinta a cuarenta kilómetros cuadrados. El enemigo intentó al principio resistirse a nuestro avance, pero al ver el ímpetu de nuestros soldados realizaron un «movimiento táctico» y huyeron de lo lindo.

El enemigo fué duramente casti-

gado por nuestra artillería y aviación, haciéndole una carnicería espantosa el fuego de nuestras ametralladoras. En su huida vergonzosa fueron hechos prisioneros algunos grupos de milicianos que, inmovilizados por nuestra rápida actuación, no pudieron defenderse. Se han pasado a nuestras filas noventa y ocho milicianos, que dan cuenta de los angustiosos momentos por que atraviesa la población bilbaína.

SALAMANCA. — El corresponsal de la Agencia Havas en el frente vasco, da cuenta en sus telegramas del violento ataque iniciado por los nacionales que amenazan apoderarse de Bilbao en breve plazo, diciendo que la presión sobre la capital es enorme.

El mismo corresponsal dice que todo el ala derecha de Bilbao está defendida por rusos, los cuales poseen gran número de tanques y carros blindados. Estas máquinas guerreras, según dicen los prisioneros con que ha hablado el corresponsal de la Agencia Havas, están manejadas también por extranjeros, en su mayoría rusos y franceses.

La Aviación nacional ha bombardeado de nuevo, y con extraordinaria dureza y precisión el famoso «Cinturón de Hierro de Bilbao», ha-

tiendo las posiciones rojas. Nuestras bombas han tenido que causar gran daño, porque anoche Radio Durruti, en el frente de Aragón, decía que los «rebeldes» habían bombardeado duramente los indefensos puestos de

PLUMA DE MUJER

Nuestro sentimiento y nuestro orgullo

Lo mismo que don Quijote en su primera salida al campo de la caballería, hago hoy mi primer pinito en este periódico QUIJÓN, de tan preclara historia desde su nacimiento hasta hoy. Y llevo como don Quijote, llena de ilusiones la cabeza y de fuego el corazón. Pero traigo también mis titubeos y falta de costumbre, por lo que me acojo a la indulgencia de mis paisanos, que, por serlo y ser galantes, me la concederán seguramente de buen grado.

Y ahora digo yo: ¿de qué ha de escribir una mujer española en estos tiempos duros, de guerra y de muerte? Pues sencillamente de guerra. La guerra se hizo para el hombre; pero reservándonos a las mujeres un gran papel en el drama. Porque ya veis si es cierto, mujeres de Córdoba, que la guerra, antes que en nadie, se caya en nuestro corazón.

Van nuestros hijos al frente. Dejan nuestro hogar; nuestras caricias; nuestros cuidados. A los ojos de la Madre, los sustituyen

los ojos de la Muerte, que tienden su pupila roja sobre el parapeto. Algunos vuelven a nuestros brazos. Muchos retornan heridos. Otros no vuelven nunca. El clarín de la Patria los llamó a las trincheras y el otro clarín de la eternidad los llamó al Cielo.

Y hemos de sobrellevar con firmeza los zarzapos del drama. Llorar en el último rincón de la casa hasta que se arruguen de dolor los ojos. Pero luego aparecer serenas. Mujeres siempre; pero fuertes mujeres que sabemos que nuestra pena es necesaria para que España se salve; que nuestro dolor es preciso para que se gane la guerra; que nuestro luto es el que ha de librar a la Patria de su luto. Nosotras damos a España lo mejor de nosotras mismas, que son nuestros propios hijos. Pero España sabe el tesoro que se lleva y la brecha que abre en nuestra entraña. Bendita brecha de sufrimiento que es nuestro orgullo de mujer y de Madre.

Majita de Goya

LA CRISIS DEL «GOBIERNO» DE CATALUÑA

«Si asesinar a los obreros como en Barcelona es ser revolucionarios, nosotros los comunistas seremos antirrevolucionarios»

Los comunistas no apoyarán a Largo en el nuevo «gobierno» que se forme. Los socialistas no tendrán «ministros» en el nuevo gabinete si los comunistas no tienen representación en él

BARCELONA.—Ha producido manifiesto molestar que el llamado presidente de la república, Azaña, haya conferido de nuevo a Largo el encargo de formar gobierno.

Radio Asociación de Cataluña dijo anoche que se había reunido el Comité ejecutivo del partido comunista y acordó no apoyar en nada a un nuevo gobierno del Canallero.

VALENCIA.—Anoche, ante Manuel Azaña, declinó Largo el encargo de formar gobierno, ya que sólo encontraba dificultades en todos los partidos políticos del Frente Popular.

Hoy han visitado a Azaña Indalecio Prieto, Besteiro, Negri, Lamoleira, Amos Salvador, Giral y otros granjías de la misma realca.

El partido comunista de Valencia ha celebrado una reunión que ha durado dos horas y media. Acordó no prestar apoyo a Largo, ya que éste quiere ser el presidente de un gobierno dictatorial para destruir a los anarcosindicalistas.

SALAMANCA.—Hoy han tenido lugar en Madrid, casi al mismo tiempo, dos distintos mítines, celebrado uno por los grupos anarquistas y el otro por el partido comunista.

En los mismos momentos en que se celebraban las consultas en Valencia, comunistas y anarquistas en Madrid mostraban las profundas discrepancias existentes entre los diferentes grupos y lo irreductible de las posiciones con que los políticos intentan armonizar en el nuevo «gobierno» que se cocina en Valencia.

La posición del grupo anarquista es clara. Levanta bandera de la defensa de la actitud revolucionaria de Largo Canallero. Se opone a que se merme la autoridad del Lenin español.

Uno de los oradores insistió: Contra Largo se ha hecho esta maniobra para que salga del poder. Por encima de todo, pese a quien pese, aunque sea a gantes de su mismo partido, debemos desbaratar la maniobra.

La alusión es directa al partido comunista y al socialista, en el que im-

pera hoy la tesis que desde antes del movimiento sustentaba Prieto.

Dentro del socialismo Largo Canallero ha perdido terreno. Sólo se sostiene con la representación de los grupos sindicales unidos en la U. G. de T. y como sugestión gubernamental. Durante los últimos meses no ha conseguido resolver los graves problemas que la España roja tiene planteados, y por esto surge como reacción la tesis de Prieto que es comparada por los grupos republicanos del Frente Popular y que tiene hoy el apoyo del partido comunista.

Simultáneamente se han reunido los comunistas en el Cine Salamanca y en el Cine Goya. Desde el primero de ellos han hablado sus jefes con la obsesión manifiesta de cubrirse contra la acusación de antirrevolucionarios que les achacan los anarquistas. Al empezar el acto el «camarada» Diéguez, que lo preside, dijo: Queremos fijar nuestra posición ante los acontecimientos de Cataluña y sofoear la situación difícil ante el fascismo.

Otro orador afirmó: «Constituímos un ejército popular contra los que pretenden armar las milicias que se levantan contra los mismos obreros, para asesinarlos como ha ocurrido en Cataluña. Si esto es ser revolucionarios, nosotros no lo somos.

La catástrofe del destructor «Hunter»

La Agencia Reuter confirma que el barco inglés chocó con una mina

SALAMANCA.—Del accidente ocurrido al destructor «Hunter», sólo queda una leve polémica periodística. Sobre las causas que lo originaron, las radios rojas de España y del extranjero, se propusieron que fue un torpedo lanzado por un submarino que primero era italiano y luego alemán. Desechada esta especie se dijo que era un torpedo alemán, y, como tampoco fuera admitida esta hipótesis, se ha terminado por buscar una nueva explicación que dio esta tarde la radio barcelonesa diciendo que el accidente fué producido por un obús del crucero «Baleares».

A los ingleses, a quienes no es tan fácil complicarles en este juego, han creído más oportuno esperar el informe de los técnicos.

La Agencia Reuter, en un avance de dicho informe, asegura que puede anticiparse que el «Hunter» chocó con una mina conforme a la versión que desde el primer momento se dió en los centros informativos de España.

2 Pesetas

DOCENA de pasteles surtidos en la

JUDERIA - DEANES, 25

ALMACENES PORRAS RUBIO

COLONIALES POR MAYOR

Cifras y Dirección Social: PEREZ GALDOS, 3 - Almacenes: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1550

CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO

Teléfonos 2606 y 2765

Reves Católicos. 20 - Córdoba

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

SE ARRIENDA casa y tienda de Comestibles acreditada, con estantería y enseres en Santa María de Gracia, número 120. Razón, Juan Rufo, 26 (Ultramarinos).

ALMONEDA.—Se vende dormitorio matrimonio, de niño, camas de hierro y níquel, sillas mimbre, mesa buró, despacho de máquina escribir Pageslavabo, marcos cuadros. Horas de

amena anarquista ha obligado nuevamente a encargar a Largo la constitución del gobierno. Se discuten las carteras de Guerra y Gobernación.

A pesar de los discursos comunistas, los anarquistas conseguirán que Largo asuma el ministerio de la Guerra, que se llamará, a lo que parece, de Defensa Nacional, pero Galarza va a ser sacrificado. Refiriéndose a él decían hoy los comunistas en el cine Salamanca: «Se nos acusa de aplastar la revolución porque deseamos una retaguardia limpia de erismes, que sólo son achacados a los del P. O. U. M., a ese periódico inmundo que es la antorcha y a todos sus cómplices, entre los cuales no debe de hallarse muy lejos el ministro de la Gobernación. De ahí que nuestros «camaradas» hayan provocado la crisis».

Como sustitutos de Galarza se dan los nombres de Enrique De Francisco, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás, que representan en el socialismo la zona de Largo y la máxima oposición a Prieto. La emisora 4 T N decía que si no se consigue convenir a los comunistas la crisis adquirirá dificultades insospechadas. Como contestando a esto decían los anarquistas por boca de uno de sus oradores: «Aquí estamos nosotros para impedir la maniobra antisindical».

Orden general del Ejército del Sur

Movilización de los soldados de la quinta de 1930

SEVILLA.—Queda ordenada la movilización de todos los mozos pertenecientes al cupo de filas de la quinta de 1930 que se encuentran en el territorio perteneciente a este Ejército del Sur. La movilización se llevará a cabo durante los días 22, 23 y 24 del presente mes de Mayo.

Los soldados de Badajoz deberán incorporarse al regimiento de Infantería de Castilla en Badajoz.

Los de Cádiz, al regimiento de Infantería de Cádiz.

Los de Huelva, al regimiento de Infantería de Castilla en Badajoz.

Los de Córdoba, al regimiento de Infantería de Granada.

Los de Granada, al regimiento de Lepanto en Granada.

Los de Málaga, al regimiento de Infantería «Oviedo 8» de Málaga.

Los de Gibraltar, al regimiento de Infantería de Algeciras.

Los chóferes, telegrafistas, etc., se incorporarán al regimiento de Zapadores Minadores número 2 de Sevilla.

Los viajes para incorporarse a filas, serán de cuenta del Estado, y por los presidentes de las Comisiones Gestoras se dará a los reclutas toda clase de facilidades.

El servicio de orden en los trenes lo efectuará la Guardia civil.

Quedan excluidos de este llamamiento los que pertenecían a Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., que lleven un mes en el frente con antelación a este llamamiento.

También quedan exceptuados los que presten servicios en fábricas, talleres y servicios públicos que favorezcan la buena marcha de las operaciones. Estos individuos serán militarizados.

Santoral y cultos

Santo del día: San Pascual Babilón y Santa Restituta. Mañana: San Venancio y San Félix de Cantalicio.

Salvador Le Bret

Odonólogo, Laboratorio, Rayos X.

Diego León, 6.-Tif. 2522.-Córdoba

EL G A S

es lo más Limpio, Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

El paraíso de la Rusia soviética

El miedo de Stalin ha hecho reforzar su guardia con rusos de las regiones extremas

VARSOVIA.—La enorme reacción del pueblo ruso contra el dictador Stalin preocupa a éste de una manera enorme, poniendo de manifiesto el miedo que el dictador tiene. Ha reforzado su guardia personal. Los nuevos guardianes del Zar rojo son individuos de las regiones más extremas de Rusia. Estos guardianes no salen del Kremlin sin permiso de Stalin. Este apenas sale a la calle y cuando lo hace moviliza a toda la guardia por el temor a un atentado. Debe tenerse en cuenta que la Rusia de los Zares no tenía esta guardia.

La situación de Barcelona aún no está despejada

En las barricadas de los barrios se defienden los anarco-sindicalistas, habiéndose originado violentos combates. La Izquierda disgustada con Companys

ZARAGOZA.—En el extranjero se saben más detalles de la situación porque atraviesa Barcelona, que dista mucho de ser la que dicen los comunicados y medios de difusión de los rojos. Se tienen noticias de que desde las barricadas anarquistas se castiga todavía a las tropas de la Generalidad. La mayoría de los servicios del puerto están en poder y bajo el control de la C. N. T. F. A. I. Por esto el abastecimiento de la capital se hace cada vez más difícil, lo que aumenta la gravedad de la situación. Los servicios de abastecimiento están también bajo el dominio de los anarco-sindicalistas.

En diversos lugares de la capital barcelonesa se han encontrado explosivos sin estallar. Los barrios de San Andrés y Ostafranci están ocupados por los extremistas que se resisten con tesón. La Generalidad mandó a estos barrios fuerzas de Asalto, que fueron rechazadas con bastantes pérdidas. Los citados suburbios no están defendidos por simples barricadas sino por fuertes atrincheramientos.

La Esquerra está disgustada con Companys por haber puesto éste en el gobierno a algunos anarquistas traidores. De la Esquerra que Companys no puede olvidar que fué anarquista.

Como puede verse, la situación no está sofocada ni mucho menos. Sólo son informaciones falsas de los dirigentes catalanes.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

Los rojos sufren noventa y cuatro muertos al ser rechazados violentamente en Valdecastillo

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE ARAGON: Cañones, sin consecuencias.

FRENTE DE SORIA: Sin novedad.

FRENTE DE VIZCAYA: En Vizcaya han continuado las operaciones y brillante avance de nuestras tropas, que en los sectores de Bizcargui han alcanzado, después de combates brillantes, la Ermita de San Juan, Ergoyen, Zabalabeitia, Urumendi, Torreburu y alturas de este nombre, quedando los pueblos de Gorociza y el nudo de comunicaciones de Zugastiza en nuestro poder.

El enemigo ofreció seria resistencia, que fué vencida por una decidida y hábil maniobra, destruido por nuestra Artillería y Aviación, dejando abandonados grandísima cantidad de muertos. Se pasaron a nuestras filas 96 milicianos con armamento y en muchísimos puntos del frente gran cantidad de familias, con sus ganados y enseres, que huyen de la zona roja.

FRENTE DE SANTANDER: Un pequeño ataque a Cilleruelo de Bricia fué rechazado con bastantes bajas.

FRENTE DE ASTURIAS: Se ha recogido el enemigo, como resultado de pequeñas escaramuzas, un cañón de 37 y un tanqu.

FRENTE DE LEON: Se han rechazado con toda energía dos ataques a las posiciones de Valdecastillo, persiguiendo al enemigo y cogiéndose 94 muertos.

FRENTE DE MADRID: Sin novedad, con ligeros tiroteos. La Ciudad Universitaria y la de Toledo, sin novedad; siendo en absoluto falsas las noticias que periódicamente dan las radios y autoridades oficiales rojas sobre un supuesto cerco de estas posiciones.

La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones y comunicación que nunca perdió y su heroica guardia da diariamente pruebas de su alto espíritu. Es admirada por sus propios enemigos, llegando a alabarla el propio general comunista que manda en Madrid, que les llamó heroicos y les ofreció dos ascensos si se pasaban a sus filas.

En Toledo el enemigo se encuentra al Sur de nuestras líneas muy quebrantado por el durísimo castigo sufrido en los últimos ataques en que estérilmente perdió el cincuenta por ciento de sus efectivos.

Las noticias falsas dadas por las radios rojas constituyen un medio de propaganda que oculta los constantes descalabros que sufren en el frente de Vizcaya.

FRENTE DE AVILA: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—FRENTE DE ANDALUCIA: Sin novedad.

Salamanca 16 de Mayo de 1937.—De orden de S. B. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Espectáculos

Gran Teatro

«La máscara de carne»

El programa que el sábado estrenó el Gran Teatro es de lo más completo que puede darse. «Los frescos de la flota», graciosísima película cómica, gustó mucho. Después se rodó el trailer de la película Cifesa «Hacia la nueva España», vívidos magníficas escenas de la guerra española, del salvajismo marxista. Asimismo aparecen nuestros generales, que fueron muy aplaudidos.

«La máscara de carne», película «Radio», es de esa clase de la que ya no vivamos en Córdoba. Interesantísima y llena de escenas de gran interés. La vida de un asesino que quiso ser actor de la pantalla, es muy interesante.

Teatro Duque de Rivas

Inauguración del Coliseo San Andrés

«La hija de Juan Simón», por Angellillo, la conocida producción española, fué presenciada anoche por un gran número de personas, atraídas por la magnífica obra nacional. Angellillo, magnífico en su actuación, deleitaba al público con sus canciones.

Ayer se inauguró con extraordinario éxito el Coliseo San Andrés, con la película de Francisca Gaal, titulada «Peter». El público llenó por completo el local, aplaudiendo mucho la película.

Cine Góngora

«Czardas»

Esta película se caracteriza por una música inspiradísima y por unas danzas de extraordinario valor artístico. Perfectamente hecha e interpretada, logró un éxito sin precedentes. El local de la calle Jesús María se vio completamente lleno en todas las funciones.

La fusión de Falange y Requetés

Los cuadros juveniles dan ejemplo

SALAMANCA.—Los cuadros juveniles de Falange y Requetés dan ejemplo de la unión de estas dos grandes milicias. Los nuevos jóvenes de la Falange Tradicionalista se llamarán: De ocho a once años «Pelayos», de once a quince «Flechas» y de quince a dieciocho «Cadetes», que estarán dirigidos por mandos militares.

Gran Teatro-Ideal Cinema

HOY LUNES 17 DE MAYO DE 1937

A las 7 de la tarde y a las 10:30 de la noche.—Últimas proyecciones a precios populares de este magnífico programa.—1.º LOS FRESCOS DE LA FLOTA, graciosísima comedia.—2.º Trailer de la sensacional película «Cifesa» HACIA LA NUEVA ESPAÑA, producción de largo mérito que se estrenará en breve.—3.º El film «Radio», en español LA MASCARA DE CARNE o EL ASESINO INCAPTURABLE, por Wallace Ford, Molly Lamont y Alan Hale.—Butaca, 1'25. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana, estreno de la interesante producción «Cifesa», en español NUBLINA

Teatro Duque de Rivas

HOY LUNES 17 DE MAYO DE 1937

A las 7 tarde y a las 10:30 noche.—1.º BASTA DE RUIDO, dibujo.—2.º Estreno de la emocionante y espectacular producción hablada en español, titulada AMERICA SALVAJE.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, ALIAS DINAMITA, a petición del público.—En esta semana, TODOS SOMOS UNOS, estreno «Universal».—CONDENADO A MUERTE y EL TERROR DEL REGIMIENTO, dos películas de estreno en Córdoba.—IDOLOS DE BURNOS AIRS, magnífica producción argentina, totalmente en español

CINE GONGORA

HOY LUNES 17 DE MAYO DE 1937

A las 7 de la tarde y a las 10:45 de la noche.—Extraordinario Programa.—1.º Complemento UFA.—2.º UFA presenta de su lote «Simplicia por España», la producción 1937, CZARDAS, por la salidísima artista Mariikka Rock, Paul Kemp y Ursula Grabley.—Butaca de patio, 1'25. Entrésuelo, 0'60.—Mañana, gran programa.—Recuerde este título: TRAIADORES

El P. O. U. M. no tolerará que se le desplace de su sitio

RADIO MILAN.—Sobre la crisis del gobierno de Valencia, se hacen comentarios de todas clases. Unos dicen que es debido a la ineptitud de Largo Caballero; otros que éste no puede resistir el desbordamiento de las masas extremistas. Lo cierto es que el objeto de la crisis es desplazar a la C. N. T. F. A. I. y al P. O. U. M. de los puestos de mando. Esta acción va dirigida principalmente contra el P. O. U. M. porque es el grupo que dentro de la demagogia de izquierdas es el de más raigambre española.

El P. O. U. M. no se somete servilmente al Komintern y está decidido, según declaraciones de una figura de relieve dentro del partido, Joaquín Ros, a defender con las armas sus derechos.

Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

Obra de Asistencia al Frente

Establecido el servicio semanal para el envío de encargos a los frentes de Córdoba, se admiten paquetes, etc. para aquellos combatientes sin distinción de Cuerpo o Milicias a que pertenezcan.

Este servicio pueden utilizarlo en tanto personas lo deseen, entregado los encargos en la Delegación para esta provincia de la Obra de Asistencia al Frente, Carbonell y Morand, núm. 3. Las salidas serán los jueves de cada semana.

Delegación Provincial de Abastos

Conocidas las existencias de hilo para segadora atadora y las maquinarias de aradas por los labradores, se levanta la inmovilización ordenada de dicha mercadería, pudiéndose vender por sus tenedores a los declarantes, mediante la oportuna autorización de la Cámara Oficial Agrícola, donde se le dará a los compradores la cantidad que les corresponde.

Córdoba 17 de Mayo de 1937.—El Delegado.

¡Viva España!

Gran Teatro-Ideal Cinema

HOY LUNES 17 DE MAYO DE 1937

A las 7 de la tarde y a las 10:30 de la noche.—Últimas proyecciones a precios populares de este magnífico programa.—1.º LOS FRESCOS DE LA FLOTA, graciosísima comedia.—2.º Trailer de la sensacional película «Cifesa» HACIA LA NUEVA ESPAÑA, producción de largo mérito que se estrenará en breve.—3.º El film «Radio», en español LA MASCARA DE CARNE o EL ASESINO INCAPTURABLE, por Wallace Ford, Molly Lamont y Alan Hale.—Butaca, 1'25. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana, estreno de la interesante producción «Cifesa», en español NUBLINA

Teatro Duque de Rivas

HOY LUNES 17 DE MAYO DE 1937

A las 7 tarde y a las 10:30 noche.—1.º BASTA DE RUIDO, dibujo.—2.º Estreno de la emocionante y espectacular producción hablada en español, titulada AMERICA SALVAJE.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, ALIAS DINAMITA, a petición del público.—En esta semana, TODOS SOMOS UNOS, estreno «Universal».—CONDENADO A MUERTE y EL TERROR DEL REGIMIENTO, dos películas de estreno en Córdoba.—IDOLOS DE BURNOS AIRS, magnífica producción argentina, totalmente en español

CINE GONGORA

HOY LUNES 17 DE MAYO DE 1937

A las 7 de la tarde y a las 10:45 de la noche.—Extraordinario Programa.—1.º Complemento UFA.—2.º UFA presenta de su lote «Simplicia por España», la producción 1937, CZARDAS, por la salidísima artista Mariikka Rock, Paul Kemp y Ursula Grabley.—Butaca de patio, 1'25. Entrésuelo, 0'60.—Mañana, gran programa.—Recuerde este título: TRAIADORES